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Kleine Anfrage 
 
der Abgeordneten Sylvia Eisenberg (CDU) 
 
und 
 

Antwort 
 
der Landesregierung - Ministerin für Bildung, 
Wissenschaft, Forschung und Kultur 
 

Änderung der Versetzungsordnung für Gymnasien 
 
 
 

1. Ist es richtig, dass eine Änderung der Versetzungsordnung für Gymnasien ge-
plant ist? 
Wenn ja: 

a. Wann wird diese in Kraft treten? 
b. Welche Änderungen zu der bisherigen Versetzungsordnung sind ge-

plant? 
 

Zur Zeit gibt es keine konkreten Planungen. 
 

2. Ist es richtig, dass andere Bundesländer im Bereich der Versetzungsordnung 
für Gymnasien nur A- und B-Fächer, aber keine C-Fächer, anführen? 
Wenn ja: 

a. Um welche Bundesländer handelt es sich? 
b. Wie werden die Fächer Sport, Musik und Kunst in diesen Bundeslän-

dern eingeordnet? 
 
Die Gruppenbildung unter den Fächern ist in den Versetzungsordnungen der Länder 
sehr unterschiedlich geregelt und auf die in der Frage gewählte Kategorisierung 
(ABC-Fächer) nicht ohne weiteres abbildbar. Eine Beantwortung der Frage auf der 
Grundlage gesicherter und vollständiger Erkenntnisse würde die Erstellung einer 
Synopse aller Versetzungsordnungen der Länder und deren Auswertung im Sinne 
der Frage nach der Versetzungsrelevanz der genannten Fächer erfordern. Einschlä-
gige Erkenntnisse dazu liegen auch der KMK nicht vor. 
 

3. Wie viele Gymnasien des Landes Schleswig-Holstein bieten Musik, Sport und 
Kunst als Leistungskurse an und welche sind dies? 
Es wird gebeten, diese Frage nach den o. g. Fächern aufzuschlüsseln. 

 
s. Tabelle (Anlage 1) 
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Die Namen der Schulen werden in der Schulstatistik nicht aufgeführt. 
 
4. Wie viele Schülerinnen und Schüler haben im Schuljahr 2002 / 2003 ihr Abitur 

in diesen Fächern abgelegt 
a. als Leistungskurs und 
b. als Grundkurs? 

Es wird gebeten, diese Frage nach den Fächern Musik, Sport und Kunst auf-
zuschlüsseln. 
 

Die Zahl der Schülerinnen und Schüler, die sich im Schuljahr 02/03 im Leistungs-
kursbereich der schriftlichen Abiturprüfung in den Fächern Kunst, Musik und Sport 
unterzogen haben, ist identisch mit der Zahl der Schülerinnen und Schüler, die an 
einem Leistungskurs in den genannten Fächern teilgenommen haben. 
Die Zahl der Schülerinnen und Schüler, die eines der genannten Fächer als 3. schrift-
liches Prüfungsfach oder als mündliches Prüfungsfach gewählt haben, wird nicht er-
hoben. 

 
5. Welche Voraussetzungen müssen die Schülerinnen und Schüler für die Auf-

nahme in die Leistungskurse Musik, Sport und Kunst erfüllen? 
 

Paragraph 7 der Oberstufenverordnung vom 21.12.1998 nennt die Voraussetzungen, 
die erfüllt sein müssen, damit eine Schülerin/ein Schüler einen Leistungskurs in 
Kunst, Musik oder Sport belegen kann. 
Für die Belegung eines Leistungskurses Sport ist außerdem das Gesundheitszeugnis 
eines Arztes erforderlich. 
 

6. Wie bewertet die Landesregierung unter den Gesichtspunkten der Fragen 3. 
und 4. den Stellenwert der Fächer Musik, Sport und Kunst in der Sekundarstu-
fe I des Gymnasiums und gibt es Überlegungen, diese Fächer als B-Fächer 
aufzuwerten? 
 

Die Fächer Kunst, Musik und Sport leisten einen wichtigen Beitrag zur Bildung und 
Erziehung in der Sekundarstufe I des Gymnasiums. Im übrigen siehe Antwort zur 
Frage 1. 
 
 



Anlage 1

Kreis /
kreisfreie Stadt

Schulen Schüler Schulen Schüler Schulen Schüler Schulen Schüler Schulen Schüler Schulen Schüler

Gymnasium
Flensburg 1 23 1 15 1 16 2 18 1 23 2 25
Kiel 1 20 1 8 2 19 1 16 6 86 5 64
Lübeck 2 33 1 10 2 21 3 40 4 63 5 56
Neumünster 1 8 1 8 1 13 2 21
Dithmarschen 1 17 1 9 1 9 2 19 1 8
Hzgt. Lauenb. 1 22 1 12 1 17 1 12
Nordfriesland 1 25 1 13 1 8 1 9 1 16 2 30
Ostholstein 0 2 19 1 12
Pinneberg 4 58 4 47 1 9 7 91 6 77
Plön 1 13 1 12 1 13
Rendsburg.-Eck 1 14 1 7 2 25 1 6
Schleswig-Flensb. 2 38 1 18 1 10 3 27 2 34
Segeberg 2 32 2 29 2 26 3 25
Steinburg 1 16 1 17
Stormarn 3 24 2 18 7 96 7 86
Schleswig-Holstein 19 319 15 176 12 117 11 119 39 531 39 469

Gesamtschulen
Flensburg 1 9 1 14
Kiel 3 47 3 49 2 21
Lübeck 1 8 1 22 1 21
Neumünster 1 10 1 5 1 12 1 12
Hzgt. Lauenb. 1 15
Pinneberg 2 33 2 30 1 11 1 13
Rendsburg.-Eck
Segeberg
Stormarn 1 8 1 8 1 17 2 16
Schleswig-Holstein 8 113 7 92 1 8 0 0 5 71 8 97

Schulen und Schüler/-innen in den Leistungskursen Sport, Musik und Kunst im Schuljahr 2002/03
-öffentliche Schulen-

LK 12. Jahrgangsstufe LK 13. Jahrgangsstufe
Sport

LK 12. Jahrgangsstufe LK 13. Jahrgangsstufe
Musik

LK 12. Jahrgangsstufe LK 13. Jahrgangsstufe
Kunst


